WORKERS' DAILY

2025年8月29日 乙巳年七月初七 第22257期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

中共中央国务院关于推动城市高质量发展的意见 (2025年8月15日)

城市是现代化建设的重要载体、人 民幸福生活的重要空间。我国城镇化正 从快速增长期转向稳定发展期,城市发 展正从大规模增量扩张阶段转向存量提 质增效为主的阶段。为加快城市发展方 式转型,推动城市高质量发展,现提出如 下意见。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,深入贯彻党的二十大

和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻 习近平总书记关于城市工作的重要论 述,贯彻落实中央城市工作会议精神,坚 持和加强党的全面领导,认真践行人民 城市理念,坚持稳中求进工作总基调,坚 持因地制宜、分类指导,以建设创新、宜 居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民 城市为目标,以推动城市高质量发展为 主题,以坚持城市内涵式发展为主线,以

推进城市更新为重要抓手,大力推动城

市结构优化、动能转换、品质提升、绿色

转型、文脉赓续、治理增效,牢牢守住 城市安全底线,走出一条中国特色城 市现代化新路子。

工作中要做到:转变城市发展理 念,更加注重以人为本;转变城市发 展方式,更加注重集约高效;转变城 市发展动力,更加注重特色发展;转 变城市工作重心,更加注重治理投 入;转变城市工作方法,更加注重统

玉

 \exists

战

#

界反

法

西

战

利

(下转第2版)

做

族

成

习近平推动"上海精神"焕发时代光彩

新华社记者

"今年将举办上海合作组织天津峰 会,我期待在天津同各成员国领导人会 面,共商上海合作组织发展大计。"

2025年上海合作组织峰会将于8月 31日至9月1日在天津举行。这是"上 合组织大家庭"时隔7年再度聚首中国, 也是上合组织成立以来规模最大的一届 峰会。习近平主席将主持上海合作组织 成员国元首理事会第二十五次会议和 "上海合作组织+"会议并发表主旨讲 话,20多位外国领导人和10位国际组织 负责人将齐聚海河之滨。

走过24载不凡岁月,上合组织一路 发展壮大,焕发出强劲生命力。以"互 信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋 求共同发展"为核心内涵的"上海精神", 时代价值愈发彰显,照亮构建上合组织

"'上海精神'是我们共同的财富,上 海合作组织是我们共同的家园。"2013 年以来,习近平主席出席上合组织历次 峰会,提出一系列重要倡议主张,推进一 系列共同行动,推动"上海精神"不断焕 发时代光彩,为建设新型国际关系和构 建人类命运共同体汇聚起磅礴力量。

(一)"牢记成立初心,做'上海 精神'的火炬手"

"上海合作组织始终保持旺盛生命 力、强劲合作动力,根本原因在于它创造 性地提出并始终践行'上海精神'"……

2018年6月9日至10日,中国青岛, 习近平主席首次主持上合组织峰会,推 动上合组织迈上发展新起点。

青岛峰会上,习近平主席全面总结 上合组织发展历程和有益经验,强调"上

海精神"是上合组织共同的财富。"确立 人类命运共同体的共同理念"写入青岛 宣言,指引未来。

上合组织国家文化传统、社会制度、 发展阶段各有不同,为何能坚持团结协 作,成功开创出一条共护安全、共促繁 荣、共惠民生、共享红利、共赢未来的和 平发展道路、新型合作道路?

20字的"上海精神",是上合组织的 "根"和"魂"。正如习近平主席指出的, "这超越了文明冲突、冷战思维、零和博弈 等陈旧观念,掀开了国际关系史崭新的一 页,得到国际社会日益广泛的认同"。

以中国智慧,持续赋予"上海精神" 新的时代内涵—

以互信、互利为合作之基,以平等、协 商为相处之道,以尊重多样文明促进和谐 包容,以谋求共同发展实现共赢繁荣。

"儒家倡导'大道之行,天下为公',主

张'协和万邦,和衷共济,四海一家'。这种 '和合'理念同'上海精神'有很多相通之 处""'上海精神'同和平共处五项原则一脉 相承"……习近平主席深刻揭示"上海精 神"蕴含的中国智慧、中国理念、中国方案, 携手各方推动上合组织始终站在历史正确 的一边,站在人类文明进步的一边。

2013年在比什凯克,习近平主席首 次出席上合组织峰会,以《弘扬"上海精 神"促进共同发展》为题发表重要讲话, 开宗明义提出要"落实'上海精神'";

2016年在塔什干,习近平主席作出 "中方大力推动'一带一路'建设同各国 发展战略对接"的承诺,推动丝路精神与 "上海精神"在上合组织平台交相辉映;

2022年在撒马尔罕,习近平主席指 出"'上海精神'是上海合作组织发展壮大 的生命力所在,更是上海合作组织必须长 期坚持的根本遵循"…… (下转第2版)

新华社政论

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜

"正义必胜!和平必胜!人民必胜!"

10年前,习近平总书记在天安门城楼上庄严宣 示历史所启示的伟大真理。这一幕,牢牢印刻在全 世界爱好和平的人民心间,在百年变局加速演进的

今天,当我们再次回望苦难辉煌交织的抗战岁

中华儿女不屈不挠、浴血奋战,彻底打败了日本 军国主义侵略者,捍卫了中华民族5000多年发展的 文明成果,捍卫了人类和平事业,铸就了战争史上的 奇观、中华民族的壮举。这一伟大胜利,开辟了中华 民族伟大复兴的光明前景,开启了古老中国凤凰涅

"全体签字毕,麦克阿瑟和各国首席代表离场, 退入将领指挥室,看表是九点十八分。我猛然一震, '九·一八'! 一九三一年九月十八日日寇制造沈阳 事件,随即侵占东北;一九三三年又强迫我们和伪满 通车,从关外开往北平的列车,到站时间也正好是九 点十八分。现在十四年过去了,没有想到日本侵略 者竟然又在这个时刻,在东京湾签字投降了,天网恢

在题为《落日——记日本签字投降的一幕》通

日落西山,让气焰嚣张的日本侵略者走向可耻

细节是历史的注脚,读懂注脚方能把握全篇。 更为重要的是,一切历史都是当代史,历史的皱褶里

"这个战争,在东方历史上是空前的,在世界历 史上也将是伟大的,全世界人民都关心这个战争。' "抗日战争是持久战,最后胜利是中国的——这就是

1938年,毛泽东在延安一孔窑洞里写就《论持久战》。 一本只有约5万字的小 册子,成为"拯救中国的计划""神奇的东方预言"。思想的光芒驱散国人心中的迷

多年后,日本一位大学教授感叹:"我们佩服《论持久战》。日本被中国打败是

利80周年大会,正一步步向我们走来。

国际关系史上留下浓墨重彩的一笔。

月,思想感情的潮水在心里激荡奔流。

槃、浴火重生的新征程。

1945年9月2日,《大公报》记者朱启平晨曦中 来到东京湾,登上静静停泊在那里的美国"密苏里" 号战舰,在离日本签降代表约两三丈的地方,目睹他 们代表日本签字,向包括中国在内的战胜国投降。

恢,天理昭彰,其此之谓欤!"

讯中,朱启平记录下这样一个时刻,生发出这样一

的覆灭! 从沈阳北大营到东京湾"密苏里"号,对那 个年代每一个有骨气的同胞来讲,这始终是最坚定 的"中国人的立场"和最炽烈的"中国人的感情"。

雾,也让世界反法西斯力量为之一振,

必然的,这种以哲学为基础的宏远战略眼光,日本没有。" (下转第3版)

2025中国国际大数据 产业博览会开幕

2025中国国际大数据产业博览会8 题,将举办26场交流活动和34场系列 特色活动,1.6万余名嘉宾注册参会。

经济领域的新技术、新产品、新应用,并 举办系列交流、比赛、商贸洽谈等活动。

我国积极推进实体经济与数字经济 融合发展,按新的计算口径,预测到今年 年底,数字经济增加值有望达到49万亿 元左右,占GDP的比重将达到35%左右。 数字经济核心产业增加值占GDP比重提 前完成"十四五"规划目标。

本报记者 李丰 摄



抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举行首场记者招待会

26位外国国家元首和政府首脑将出席纪念活动

本报北京8月28日电 (记者于灵 歌 窦菲涛)今天,中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年纪念活 动新闻中心举办第一场记者招待会。

外交部部长助理洪磊介绍,应中国 国家主席习近平邀请,俄罗斯总统普京 等26位外国国家元首和政府首脑将出 席中国人民抗日战争暨世界反法西斯 战争胜利80周年纪念活动。

洪磊表示,参加今年纪念活动的外 方嘉宾级别高、代表性强、参与面广。"外 国国家元首和政府首脑来出席的人数众 多,这体现出各国对中方举办这次纪念 活动的高度重视和对中国人民的友好情 谊。出席人员覆盖了世界五大洲,表明 国际社会对中国抗战的历史贡献和世界 意义的普遍认可。既有政府人士,也有 民间人士,很多国际友人和他们的遗属

在中国家喻户晓。我们热烈欢迎他们来 到中国。"洪磊说。

阅兵领导小组办公室副主任、中央 军委联合参谋部作战局少将副局长吴 泽棵介绍,这次阅兵是中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪 念活动重要组成部分,参阅力量要素 全,结构编成体系化,武器装备数量多, 初次亮相占比高,是进入新时代新征程

人民军队政治建军新风貌、力量结构新 布局、现代化建设新进展、备战打仗新 成效的一次集中展示。目前,已在天安 门地区完成了三次综合演练,总体达到 预期效果,全体受阅部队精神饱满、士 气高昂,所有参阅武器装备始终保持良 好状态,阅兵准备基本就绪,已经进入 倒计时。

记者从发布会上获悉,9月3日晚, 将在人民大会堂举办纪念中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 文艺晚会。届时,党和国家领导同志,抗 战老战士、老同志,获得功勋荣誉表彰的 代表,基层群众代表等各界人士将出席 观看。截至目前,经过多轮修改论证,文 艺演出已进入最后合成阶段。

第五届全国中小学青年教师教学竞赛决赛举办

本报西安8月28日电 (记者祝盼 毛浓曦)由全国总工会、教育部主办的第 五届全国中小学青年教师教学竞赛决赛 8月23日至28日在陕西西安举办。决 赛设置小学组、中学语文组、中学数学 组、中学英语组、中学思想政治组5个组 别。经过激烈角逐,何雪艳、张宇顺、马 翠、焦洋洲、田恬5名选手分获各组别第

本届竞赛秉持"上好一门课"的理念, 着重考察教师教学能力的全面性和多样 性,要求选手备赛的教学设计和课件应覆 盖不少于3种课型和2个年级。同时,坚 持广泛参与、层层发动。据不完全统计, 全国超8万家各级各类中小学校的108万 余名青年教师参与了各层级的竞赛,5932 所中小学校的7964名青年教师参加了省

级决赛。全国决赛选手均为教龄5年 (含)以上、近3学年持续从事一线教学 工作的青年教师,平均年龄33.8岁。

值得关注的是,竞赛坚持精神奖 励与发展支持相结合。所有获奖选手 获得了奖杯证书,并在教师职称评审 中体现教育教学实绩,在相关荣誉表 彰等方面也予以倾斜,对获得各组别 第一名且符合条件的选手,在次年"五 一"表彰中根据有关规定按程序申报 全国五一劳动奖章。

据介绍,全国青年教师教学竞赛 自2012年创立以来,已举办七届高校 赛和五届中小学赛。本次竞赛由中国 教科文卫体工会、教育部教师工作司 承办,陕西省教科文卫体工会、陕西师 范大学协办。

保持战略定力 坚定必胜信念

中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之三

新华社记者 安蓓 高敬 王雨萧

什么样的力量,能够穿越历史的风 云,指引前行的路?

什么样的信念,能够超越生死利害, 只为那必须赢得的胜利?

1931年9月18日至1945年9月2日, 5098个昼夜。中国共产党带领亿万中华 儿女,以矢志不渝的历史定力和百折不 挠的必胜信念,勠力同心、浴血奋战,赢 得中国人民抗日战争的伟大胜利,为世 界反法西斯战争胜利作出重大贡献。

勿忘昨天的苦难辉煌,无愧今天的 使命担当,不负明天的伟大梦想。

新时代新征程,以习近平同志为核 心的党中央团结带领全党全国各族人 民,满怀必胜信心,汇聚起全体中华儿女 团结奋斗的强大合力,为实现中华民族 伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

在推进伟大事业中始终保持 战略定力

"中国会亡吗?答复:不会亡,最后 胜利是中国的。中国能够速胜吗?答

复:不能速胜,抗日战争是持久战。"

87年前,中华民族正值生死存亡之 际,毛泽东同志经过深思熟虑,在延安的 窑洞里写下《论持久战》。这部马克思主 义经典著作,科学预见抗日战争必将经 过战略防御、战略相持和战略反攻三个 阶段,完整提出抗日战争的战略战术指 导原则,指出"兵民是胜利之本"。

犹如黑暗中的一束光,《论持久战》 的发表,让国人在愤懑、彷徨中找到方 向,在"亡国论""速胜论"的喧嚣中,极大 坚定了必胜的信念。

那时,延安成为进步人士心向往之 的地方。诗人何其芳这样记录:"延安的 城门成天开着,成天有从各个方向走来 的青年,背着行李,燃烧着希望,走进这

1943年1月,目睹亲人们的死难,河 南滑县青年李登月毅然参加八路军。

2025年,已是百岁高龄的抗战老兵 李登月入选感动中国年度人物。说起当 年为何毫无畏惧,老人的话令人动容: "一定能战胜敌人,靠的就是信念。"

(下转第6版)



数字医共体助力家门口看病

8月26日,在江苏省东台市人民医院检验科,医务人员将镇卫生院送来的标本 进行电子签收。近年来,东台市创新体制机制,将全市2家龙头医院、6个农村区域 医疗中心、18个镇卫生院、341个村卫生室(站)组建成紧密型数字化医共体,方便 群众在家门口就医看病。 新华社记者 季春鹏 摄